
W tym przypadku, podobnie jak w wersji zwiazanej z heliakalnym zachodem
Syriusza, akcja na scenie betlejemskiej powinna sie byla rozegrac na wiosne.
Hipoteze, ze Gwiazda Trzech Króli byla kometa, odrzucilismy na samym
poczatku raczej z uwagi na zla opinie, jaka ci przybysze z Kosmosu maja od
dawien dawna. Ale my, ludzie dwudziestego wieku, patrzymy na to inaczej. Dla
nas kazdy zapis w starych kronikach, jesli zawiera obok omówienia faktów
historycznych opis jakiegos szczególnego wydarzenia na niebie gwiezdzistym,
zjawiska, którego date mozna dzis dokladnie ustalic, stanowi bezcenny material
dla dociekan chronologicznych. Dla porzadku nalezy wiec podac, ze jedyna
kometa, o której wolno tu wspomniec, to kometa Halleya, której przejscie przez
punkt przysloneczny wypadlo w roku 11 p.n.e. Nie wchodzi zatem w rachube.
Metody astronomiczne pozwolily w licznych przypadkach ustalic daty wydarzen
historycznych z dokladnoscia nie tylko dnia, ale godziny i minuty, jak w przypadku
bitwy pomiedzy Lidyjczykami i Medami podczas zacmienia Slonca w roku 585
p.n.e. W przypadku Gwiazdy Betlejemskiej wszelkie dochodzenia prowadza raczej
do nikad. Byc moze, ze zapis Mateusza Ewangelisty zawiera po prostu alegorie:
kazdemu czlowiekowi przypisywano kiedys gwiazde, która rozblysla w chwili jego
urodzenia, a gasla w chwili smierci.
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M 106. Udowodnic, ze jezeliO < rx.< n, to

1
ctg - rx.-ctgrx.> 2.4

Rozwiazanie na str. 4

M 107. Udowodnic, ze jezelia+b+c = 0, to

2(a"+b4+C4) = (a2+b2+c2)2.

Rozwiazanie na str. 12

M 108. Udowodnic, ze liczba przedstawien liczby naturalnejn w postaci sumy róznych
skladników naturalnych równa jest liczbie przedstawien liczby n w postaci sumy skladników
naturalnych nieparzystych.
(W obydwu przypadkach liczby skladników nie sa ustalone, dwóch zas przedstawien rózniacych
sie tylko porzadkiem skladników nie uwazamy za rózne).
Rozwiazanie na str. 13
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F 36. Kondensator plaski ustawiony pionowo zostal umieszczony w naczyniu z olejem, tak ze
dolna czesc kondensatora stykala sie z powierzchnia cieczy (patrz rysunek obok). Okladki
kondensatora polaczono z bateria, która utrzymuje na nich stala róznice potencjalów, V.
Zaobserwowano, ze poziom oleju miedzy okladkami podniósl sie na wysokosch.
Zastanówcie sie, dlaczego olej zostal wciagniety do kondensatora. Jaka byla wartosch, jezeli
parametry geometrycznt. kondensatora wynosily: odleglosc miedzy okladkami -d, szerokosc
okladek - a, ich wysokosc - b, gestosc oleju - (I, jego stala dielektryczna - t,
a przyspieszenie grawitacyjne Ziemi - g.
Rozwiazanie na str. 5
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